
GRIPPESCHUTZ 2022
DEUTSCHLANDTREND

Eine repräsentative Bevölkerungsumfrage zur Grippeschutzimpfung

www.seqirus.de

SEITE 1

Im Auftrag von CSL Seqirus hat das Marktforschungsunter-
nehmen Civey eine repräsentative online Umfrage zwi-
schen dem 17.05. und dem 11.06.2022 zum Thema Grippe 
(-schutzimpfung) durchgeführt. Es wurde zum einen die 
Gesamtbevölkerung im Umfang von 5.112 Teinehmern und 
darüber hinaus ausgewählte Zielgruppen befragt. Ziel der 
Zielgruppenbefragung war es, Vergleiche zwischen den 
Gruppen machen zu können.  

Die Ergebnisse sind repräsentativ für die ausgewiesene  
Grundgesamtheit. Hinweis: Wenn von „Ungeimpften“ oder 
„Geimpften“ gesprochen wird, ist dabei immer nur der Zeit-
raum der letzten fünf Jahre gemeint. „Civey“ steht für Citizen 
und Survey. Das Unternehmen wurde 2015 gegründet und 
versteht sich als führender Anbieter für digitale Markt-  
und Meinungsforschung in Echtzeit mit dem größten Open-
Access-Panel in Deutschland. 

METHODIK 
DER UMFRAGE 

Die dieser Auswertung zugrunde liegenden Daten wur-
den online in Civeys eigenen Panels mit zertifizierten 
Nutzern erhoben. Weitere Informationen zur Methodik 
wie auch zum Thema Repräsentatitivät finden Sie unter:  
www.civey.com/ueber-civey/unsere-methode

Die geplanten und erreichten Stichprobengrößen pro Frage 
sind wie folgt:

Zielgruppen/Alter Teilnehmer

Gesamtbevölkerung ab 18 Jahre mind. 5.000

Geimpfte 18–59 Jahre mind. 2.500

Ungeimpfte 18–59 Jahre mind. 2.500

Geimpfte 18–59 Jahre, erhöhtes Risiko mind. 2.500

Ungeimpfte 18–59 Jahre, erhöhtes Risiko mind. 2.500

Geimpfte ab 60 Jahre mind. 2.500

Ungeimpfte ab 60 Jahre mind. 2.500

VORWORT VON DEBORAH DI SALVO,  
GESCHÄFTSFÜHRERIN CSL SEQIRUS DEUTSCHLAND

„Die Europäische Union verfolgt das Ziel eine Grippeimpfquote von 75 % 
unter Älteren und den Risikogruppen zu erreichen. Leider liegen wir der-
zeit noch weit davon entfernt. Zwar hat die COVID-19 Pandemie gerade im 
Bereich Impfungen viel bewegt: zum einen den Mehrwert von Impfstoffen 
deutlich gemacht und zum anderen die Aufmerksamkeit und auch das  
Wissen in der Bevölkerung zu diesem Thema gesteigert. 

Wie stark sich diese Trends auch konkret auf den Bereich Grippeimpf
ungen und Impfabsichten auswirken, das haben wir mit dem Deutsch-
landtrend Grippeschutz 2022 – eine repräsentative Bevölkerungsumfrage  
zur Grippeschutzimpfung untersucht, für uns und alle weiteren Akteure  
des Gesundheitssystems. 

Die letzte Umfrage der Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung 
(BZgA) hierzu beschreibt das gesellschaftliche Meinungsbild von 2016, also 
vor der Pandemie. Es ist auffällig, dass die Grippe nach wie vor von vielen – 
besonders Ungeimpften – unterschätzt wird. Auch ist das Wissen allgemein 
zu den Risikogruppen ausbaufähig. Besonders positiv werten wir, dass auch 
Ungeimpfte der Risikogruppen die Impfung befürworten. 

Scheinbar ist hier das Fehlen von Informationen die Impfhürde. Hier möch-
ten wir gerne ansetzen und weiter aufklären, sodass jeder eine informierte 
Entscheidung zur jährlichen Grippeschutzimpfung treffen kann.“

CSL Seqirus ist ein Weltmarktführer bei Grip-
peimpfstoffen und blickt auf über 100 Jahre 
Erfahrung mit Influenza zurück. Wir ver-
folgen das Ziel, mit unserer Expertise den 
Schweregrad und die Auswirkungen von 
Influenza zu verringern. Die wirkungsvollste 
Prävention vor Grippe ist die Impfung. Durch 
die Entwicklung moderner, innovativer Grip-
peimpfstoffe wollen wir unseren Teil zum 
bestmöglichen Schutz vor dem Virus beitra-
gen. Darüber hinaus verstehen wir es auch 
als unsere Aufgabe, den Menschen einen 
verbesserten Zugang zu diesen Impfstoffen 
zu gewähren und über diese aufzuklären. VON DEBORAH DI SALVO

ÜBER CSL SEQIRUS
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ERGEBNISSE DER UMFRAGE
•	 Die Grippe wird immer noch von vielen Menschen unterschätzt.

•	� Etwa die Hälfte der Deutschen hat sich in den letzten fünf Jahren mindestens 
einmal gegen die Grippe impfen lassen.

•	� Mehr als 85 % der Menschen, die sich bereits einmal gegen Grippe haben  
impfen lassen, haben vor, es im Herbst 2022 erneut zu tun.

•	� Die meisten Geimpften sowie einige der Ungeimpften stehen einer zeitgleichen 	
Impfung gegen Grippe und COVID-19 offen gegenüber.

50,9 % der Deutschen haben 
sich in den letzten fünf Jahren 
mindestens einmal gegen die 
Grippe impfen lassen. 47 % 
haben sich nicht impfen lassen 
und 2,1 % haben dazu keine  
Angabe gemacht.

Die Quote der Geimpften ist 
in den neuen Bundesländern 
tendenziell etwas höher als in 
den alten Bundesländern.

IMPFSTATUS 
GRIPPESCHUTZ 2022
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Ein Großteil der Geimpften hat vor, sich im Herbst 2022 
wieder impfen zu lassen. 91,5 % der über 60-Jährigen und 
85,7 % der 18- bis 59-Jährigen.

Unter den Ungeimpften haben es unabhängig vom Alter 
rund 75 % im Herbst 2022 weiterhin nicht vor.

IMPFABSICHT 
GRIPPE

In vielen Fällen ist eine zeitgleiche Impfung gegen Covid-19 und gegen Grippe möglich. Käme das für Sie in
Betracht? 

Ja, bestimmt Eher ja Unentschieden Eher nein Sicher nicht Keine Angabe

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

72,3%

6,5%

20,0%

1,2%

Ja

Unentschieden

Nein

Keine Angabe

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.506 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

In vielen Fällen ist eine zeitgleiche Impfung gegen Covid-19 und gegen Grippe möglich. Käme das für Sie in
Betracht? 

Ja, bestimmt Eher ja Unentschieden Eher nein Sicher nicht Keine Angabe

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

24,1%

7,3%

66,5%

2,1%

Ja

Unentschieden

Nein

Keine Angabe

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.506 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

In vielen Fällen ist eine zeitgleiche Impfung gegen Covid-19 und gegen Grippe möglich. Käme das für Sie in
Betracht? 

Ja, bestimmt Eher ja Unentschieden Eher nein Sicher nicht Keine Angabe

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

75,0%

5,2%

18,9%

0,9%

Ja

Unentschieden

Nein

Keine Angabe

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.506 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 09.06.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

In vielen Fällen ist eine zeitgleiche Impfung gegen Covid-19 und gegen Grippe möglich. Käme das für Sie in
Betracht? 

Ja, bestimmt Eher ja Unentschieden Eher nein Sicher nicht Keine Angabe

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

20,0%

8,2%

69,0%

2,8%

Ja

Unentschieden

Nein

Keine Angabe

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.503 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 08.06.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&
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0,9 %

2,8 %

 Ja, bestimmt  Ja, bestimmt Eher ja  Eher ja Unentschieden  Unentschieden Eher nein  Eher nein Keine Angabe  Keine Angabe Sicher nicht  Sicher nicht

Eine gleichzeitige Impfung im Herbst 2022 gegen Grippe 
und COVID-19 („Ko-Administration“) stößt auf großes In-
teresse, besonders unter den Geimpften (72,3 % der 18- bis 
59-Jährigen und 75 % der über 60-Jährigen).

Bei den Ungeimpften sind insgesamt rund 30 % offen für 
das Thema Ko-Administration oder noch unentschlossen.

GEMEINSAME IMPFUNG GEGEN  
GRIPPE UND COVID-19

Werden Sie sich diesen Herbst (wieder) gegen Grippe impfen lassen? 

Ja, bestimmt Eher ja Unentschieden Eher nein Sicher nicht Keine Angabe

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

85,7%

5,9%

7,8%

0,6%

Ja

Unentschieden

Nein

Keine Angabe

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.502 | Befragungszeitraum: 02.06.22 - 08.06.22 | Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

Werden Sie sich diesen Herbst (wieder) gegen Grippe impfen lassen? 

Ja, bestimmt Eher ja Unentschieden Eher nein Sicher nicht Keine Angabe

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

7,5%

12,0%

77,3%

3,2%

Ja

Unentschieden

Nein

Keine Angabe

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.511 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

Werden Sie sich diesen Herbst (wieder) gegen Grippe impfen lassen? 

Ja, bestimmt Eher ja Unentschieden Eher nein Sicher nicht Keine Angabe

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

91,5%

3,7%

4,3%

0,5%

Ja

Unentschieden

Nein

Keine Angabe

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.507 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 07.06.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

&
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0,6 %

3,2 %

0,5 %

18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen

18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen 18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen

n = 2.503 n = 2.503

n = 2.507 n = 2.506

n = 2.511 n = 2.506

n = 2.502 n = 2.506

Werden Sie sich diesen Herbst (wieder) gegen Grippe impfen lassen? 

Ja, bestimmt Eher ja Unentschieden Eher nein Sicher nicht Keine Angabe

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

8,7%

11,9%

75,9%

3,5%

Ja

Unentschieden

Nein

Keine Angabe

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.503 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

8,7 %

11,9 %

75,9 %

3,5 %

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen
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Grippe wird nach wie vor von vielen Befragten als eine „nicht ernstzunehmende Krankheit“ eingeschätzt. 

•	 Unter den Ungeimpften ist diese Einschätzung besonders ausgeprägt.

•	 Am häufigsten geteilt wird diese Meinung von den ungeimpften Risikogruppen. 

•	 Ca. 20 % der Ungeimpften schätzen die Grippe als explizit „ungefährlich“ ein.

GRÜNDE FÜR UND GEGEN 
EINE GRIPPEIMPFUNG 

Was spricht aus Ihrer Sicht  
für eine Grippeimpfung?

Was spricht aus Ihrer Sicht  
gegen eine Grippeimpfung?

Was spricht aus Ihrer Sicht für eine Grippeimpfung? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

53,1%

47,6%

50,7%

40,1%

45,0%

37,9%

33,9%

50,0%

6,8%

Halte Grippe für ernstzunehmende...

Impfungen schützen generell sehr gut

Sicherheit während der Grippesaison

Schutz von Personen in meinem Umfeld

Risikogruppe sollte sich impfen lassen

Ist Teil der Gesundheit der Gesellschaft

Sind völlig unkompliziert

Sind wichtige und wirksame Prävention

Weiß nicht / Nichts davon

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.501 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 11.06.22 | Mittelwerte Quartale

18-59-Jährige, die in ihrem Alltag einem höheren Risiko ausgesetzt sind, sich mit der saisonalen In uenza anzustecken und die dag…

&

Was spricht aus Ihrer Sicht gegen eine Grippeimpfung? 

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

3,9%

2,2%

2,9%

4,8%

1,7%

4,0%

4,3%

1,2%

80,6%

Finde Grippe ungefährlich

Bin generell zurückhaltend beim Thema...

Ich fühle mich dazu nicht gut informiert

Gehöre nicht der Risikogruppe an

Habe dafür keine Zeit / zu viel...

Glaube, dass Grippeimpfstoffe nicht...

Habe Angst vor Nebenwirkungen

Habe generell Angst vor Spritzen

Weiß nicht / Nichts davon

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.500 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 11.06.22 | Mittelwerte Quartale

18-59-Jährige, die in ihrem Alltag einem höheren Risiko ausgesetzt sind, sich mit der saisonalen In uenza anzustecken und die dag…

&

Was spricht aus Ihrer Sicht gegen eine Grippeimpfung? 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

18,3%

16,6%

4,4%

30,4%

5,6%

23,6%

15,6%

2,3%

21,4%

Finde Grippe ungefährlich

Bin generell zurückhaltend beim Thema...

Ich fühle mich dazu nicht gut informiert

Gehöre nicht der Risikogruppe an

Habe dafür keine Zeit / zu viel...

Glaube, dass Grippeimpfstoffe nicht...

Habe Angst vor Nebenwirkungen

Habe generell Angst vor Spritzen

Weiß nicht / Nichts davon

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.500 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 11.06.22 | Mittelwerte Quartale

18-59-Jährige, die in ihrem Alltag einem höheren Risiko ausgesetzt sind, sich mit der saisonalen In uenza anzustecken und die nic…

&

18- bis 59-Jährige, die in ihrem Alltag einem höheren Risiko ausgesetzt sind,  
sich mit der Grippe anzustecken und sich dagegen impfen lassen

18- bis 59-Jährige, die in ihrem Alltag einem höheren Risiko ausgesetzt sind,  
sich mit der Grippe anzustecken und sich dagegen impfen lassen

Was spricht aus Ihrer Sicht für eine Grippeimpfung? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

14,3%

15,4%

14,2%

10,4%

39,6%

10,2%

7,3 %

13,6%

39,0%

Halte Grippe für ernstzunehmende...

Impfungen schützen generell sehr gut

Sicherheit während der Grippesaison

Schutz von Personen in meinem Umfeld

Risikogruppe sollte sich impfen lassen

Ist Teil der Gesundheit der Gesellschaft

Sind völlig unkompliziert

Sind wichtige und wirksame Prävention

Weiß nicht / Nichts davon

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.500 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 11.06.22 | Mittelwerte Quartale

18-59-Jährige, die in ihrem Alltag einem höheren Risiko ausgesetzt sind, sich mit der saisonalen In uenza anzustecken und die nic…

&

18- bis 59-Jährige, die in ihrem Alltag einem höheren Risiko ausgesetzt sind,  
sich mit der Grippe anzustecken und sich nicht dagegen impfen lassen

18- bis 59-Jährige, die in ihrem Alltag einem höheren Risiko ausgesetzt sind,  
sich mit der Grippe anzustecken und sich nicht dagegen impfen lassen

Halte Grippe für ernstzunehmende Krankheit

Impfungen schützen generell sehr gut

Sicherheit während der Grippesaison

Schutz von Personen in meinem Umfeld

Risikogruppe sollte sich impfen lassen

Ist Teil der Gesundheit der Gesellschaft

Sind völlig unkompliziert

Sind wichtige und wirksame Prävention

Weiß nicht/Nichts davon

Finde Grippe ungefährlich

Bin generell zurückhaltend beim Thema Impfen

Ich fühle mich dazu nicht gut informiert

Gehöre nicht der Risikogruppe an

Habe dafür keine Zeit/zu viel Organisation

Glaube, dass Grippeimpfstoffe nicht schützen

Habe Angst vor Nebenwirkungen

Habe generell Angst vor Spritzen

Weiß nicht/Nichts davon

Finde Grippe ungefährlich

Bin generell zurückhaltend beim Thema Impfen

Ich fühle mich dazu nicht gut informiert

Gehöre nicht der Risikogruppe an

Habe dafür keine Zeit/zu viel Organisation

Glaube, dass Grippeimpfstoffe nicht schützen

Habe Angst vor Nebenwirkungen

Habe generell Angst vor Spritzen

Weiß nicht/Nichts davon

Finde Grippe ungefährlich

Bin generell zurückhaltend beim Thema Impfen

Ich fühle mich dazu nicht gut informiert

Gehöre nicht der Risikogruppe an

Habe dafür keine Zeit/zu viel Organisation

Glaube, dass Grippeimpfstoffe nicht schützen

Habe Angst vor Nebenwirkungen

Habe generell Angst vor Spritzen

Weiß nicht/Nichts davon

Finde Grippe ungefährlich

Bin generell zurückhaltend beim Thema Impfen

Ich fühle mich dazu nicht gut informiert

Gehöre nicht der Risikogruppe an

Habe dafür keine Zeit/zu viel Organisation

Glaube, dass Grippeimpfstoffe nicht schützen

Habe Angst vor Nebenwirkungen

Habe generell Angst vor Spritzen

Weiß nicht/Nichts davon

Halte Grippe für ernstzunehmende Krankheit

Impfungen schützen generell sehr gut

Sicherheit während der Grippesaison

Schutz von Personen in meinem Umfeld

Risikogruppe sollte sich impfen lassen

Ist Teil der Gesundheit der Gesellschaft

Sind völlig unkompliziert

Sind wichtige und wirksame Prävention

Weiß nicht/Nichts davon

Halte Grippe für ernstzunehmende Krankheit

Impfungen schützen generell sehr gut

Sicherheit während der Grippesaison

Schutz von Personen in meinem Umfeld

Risikogruppe sollte sich impfen lassen

Ist Teil der Gesundheit der Gesellschaft

Sind völlig unkompliziert

Sind wichtige und wirksame Prävention

Weiß nicht/Nichts davon

Halte Grippe für ernstzunehmende Krankheit

Impfungen schützen generell sehr gut

Sicherheit während der Grippesaison

Schutz von Personen in meinem Umfeld

Risikogruppe sollte sich impfen lassen

Ist Teil der Gesundheit der Gesellschaft

Sind völlig unkompliziert

Sind wichtige und wirksame Prävention

Weiß nicht/Nichts davon

53,1 % 3,9 %

2,2 %

2,9 %

4,8 %

1,7 %

4,0 %

4,3 %

1,2 %

80,6 %

21,4 %

2,3 %

15,6 %

30,4 %

23,6 %

5,6 %

4,4 %

16,4 %

18,3 %

39,6 %

39,0 %

47,6 %

50,7 %

40,1 %

45,0 %

37,9 %

33,9 %

50,0 %

6,8 %

14,3 %

15,4 %

14,2 %

10,4 %

10,2 %

7,3 %

13,6 %

Was spricht aus Ihrer Sicht für eine Grippeimpfung? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

12,1%

12,3%

12,0%

5,4%

29,6%

7,7%

6,6%

8,4%

50,6%

Halte Grippe für ernstzunehmende
Krankheit

Impfungen schützen generell sehr gut

Sicherheit während der Grippesaison

Schutz von Personen in meinem Umfeld

Risikogruppe sollte sich impfen lassen

Ist Teil der Gesundheit der Gesellschaft

Sind völlig unkompliziert

Sind wichtige und wirksame Prävention

Weiß nicht / Nichts davon

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.509 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

Was spricht aus Ihrer Sicht für eine Grippeimpfung? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

54,9%

52,3%

55,4%

27,3%

42,2%

32,0%

36,7%

46,4%

5,8%

Halte Grippe für ernstzunehmende
Krankheit

Impfungen schützen generell sehr gut

Sicherheit während der Grippesaison

Schutz von Personen in meinem Umfeld

Risikogruppe sollte sich impfen lassen

Ist Teil der Gesundheit der Gesellschaft

Sind völlig unkompliziert

Sind wichtige und wirksame Prävention

Weiß nicht / Nichts davon

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.508 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 09.06.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

Was spricht aus Ihrer Sicht gegen eine Grippeimpfung? 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

14,5%

21,9%

4,7%

12,7%

1,4%

22,3%

15,1%

2,0%

33,7%

Finde Grippe ungefährlich

Bin generell zurückhaltend beim Thema
Impfen

Ich fühle mich dazu nicht gut informiert

Gehöre nicht der Risikogruppe an

Habe dafür keine Zeit / zu viel Organisation

Glaube, dass Grippeimpfstoffe nicht schützen

Habe Angst vor Nebenwirkungen

Habe generell Angst vor Spritzen

Weiß nicht / Nichts davon

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.507 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

Was spricht aus Ihrer Sicht gegen eine Grippeimpfung? 

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

2,8%

2,1%

1,3%

1,6%

0,2%

2,0%

3,0%

0,2%

89,3%

Finde Grippe ungefährlich

Bin generell zurückhaltend beim Thema
Impfen

Ich fühle mich dazu nicht gut informiert

Gehöre nicht der Risikogruppe an

Habe dafür keine Zeit / zu viel Organisation

Glaube, dass Grippeimpfstoffe nicht schützen

Habe Angst vor Nebenwirkungen

Habe generell Angst vor Spritzen

Weiß nicht / Nichts davon

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.509 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 09.06.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

12,1 %

54,9 %

14,5 %

2,8 %

12,0 %

55,4 %

4,7 %

1,3 %

12,3 %

52,3 %

21,9 %

2,1 %

5,4 %

27,3 %

12,7 %

1,6 %

29,6 %

42,2 %

1,4 %

0,2 %

7,7 %

32,0 %

22,3 %

2,0 %

6,6 %

36,7 %

15,1 %

3,0 %

8,4 %

46,4 %

2,0 %

0,2 %

50,6 %

5,8 %

33,7 %

89,3 %

n = 2.508

n = 2.501 n = 2.500

n = 2.509

n = 2.507n = 2.509

n = 2.500 n = 2.500
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Das Wissen Ungeimpfter zu Risikogruppen, für die eine Impfung empfohlen ist, ist geringer als das von Geimpften.   
Nur wenige wissen, ob für sie selbst eine Impfung empfohlen ist.

•	� Geimpfte Personen kennen sich deutlich besser als Ungeimpfte allgemein mit den Risikogruppen aus,  
für die eine Impfung empfohlen ist.

•	 Nur ca. ein Drittel der Ungeimpften weiß, ob für sie selbst derzeit eine Impfung empfohlen ist. 

•	 Bei den Geimpften wissen es ca.  zwei Drittel, bei den über 60-Jährigen sogar 75 %.

WISSEN ZU 
IMPFEMPFEHLUNGEN

Wer gehört Ihrer Meinung nach 
zur Risikogruppe?

Wissen Sie, ob für Sie derzeit  
eine Grippeimpfung empfohlen ist?

18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen 18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen

18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen 18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen 60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen 60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen
Welche dieser Gruppen gehören Ihrer Einschätzung nach zur Risikogruppe, denen eine Impfung gegen
Grippe vor allem empfohlen wird? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

38,6%

8,3%

50,3%

43,5%

53,0%

34,3%

3,3%

25,0%

Menschen ab 60 Jahren

Schwangere

Chronisch Kranke

Mitarbeiter/innen von Alten- und P egeheimen

Bewohner/innen von Alten- und P egeheimen

Personal in Einrichtungen mit viel Publikum

Kindern und Jugendlichen

Weiß nicht

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.508 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

Wissen Sie, ob für Sie derzeit eine Grippeimpfung empfohlen ist? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

32,0%

49,3%

18,7%

Ja

Nein

Weiß
nicht

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.505 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

Welche dieser Gruppen gehören Ihrer Einschätzung nach zur Risikogruppe, denen eine Impfung gegen
Grippe vor allem empfohlen wird? 

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

80,9%

20,0%

74,0%

69,6%

74,3%

57,5%

10,9%

3,9%

Menschen ab 60 Jahren

Schwangere

Chronisch Kranke

Mitarbeiter/innen von Alten- und P egeheimen

Bewohner/innen von Alten- und P egeheimen

Personal in Einrichtungen mit viel Publikum

Kindern und Jugendlichen

Weiß nicht

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.508 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 09.06.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

Wissen Sie, ob für Sie derzeit eine Grippeimpfung empfohlen ist? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

74,6%

18,8%

6,6%

Ja

Nein

Weiß
nicht

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.506 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 09.06.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

Welche dieser Gruppen gehören Ihrer Einschätzung nach zur Risikogruppe, denen eine Impfung gegen
Grippe vor allem empfohlen wird? 

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

76,2%

29,2%

79,6%

67,7%

75,7%

58,2%

9,9%

7,1%

Menschen ab 60 Jahren

Schwangere

Chronisch Kranke

Mitarbeiter/innen von Alten- und P egeheimen

Bewohner/innen von Alten- und P egeheimen

Personal in Einrichtungen mit viel Publikum

Kindern und Jugendlichen

Weiß nicht

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.503 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 30.05.22 | Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

Wissen Sie, ob für Sie derzeit eine Grippeimpfung empfohlen ist? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

65,2%

24,0%

10,8%

Ja

Nein

Weiß
nicht

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.505 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

Menschen ab 60 Jahren

Schwangere

Chronisch Kranke

Mitarbeiter/innen von Alten- und Pflegeheimen

Bewohner/innen von Alten- und Pflegeheimen

Personal in Einrichtungen mit viel Publikum

Kindern und Jugendlichen

Weiß nicht

Menschen ab 60 Jahren

Schwangere

Chronisch Kranke

Mitarbeiter/innen von Alten- und Pflegeheimen

Bewohner/innen von Alten- und Pflegeheimen

Personal in Einrichtungen mit viel Publikum

Kindern und Jugendlichen

Weiß nicht

Menschen ab 60 Jahren

Schwangere

Chronisch Kranke

Mitarbeiter/innen von Alten- und Pflegeheimen

Bewohner/innen von Alten- und Pflegeheimen

Personal in Einrichtungen mit viel Publikum

Kindern und Jugendlichen

Weiß nicht

Menschen ab 60 Jahren

Schwangere

Chronisch Kranke

Mitarbeiter/innen von Alten- und Pflegeheimen

Bewohner/innen von Alten- und Pflegeheimen

Personal in Einrichtungen mit viel Publikum

Kindern und Jugendlichen

Weiß nicht

Ja 65,2 %

Nein 24,0 %

Weiß nicht 10,8 %

76,2 %

79,6 %79,6 %

29,2 %

67,7 %

75,7 %

58,2 %

9,9 %

7,1 %

32,0 %Ja

49,3 %Nein

18,7 %Weiß nicht

38,6 %

50,3 %

8,3 %

43,5 %

53,0 %

34,3 %

3,3 %

25,0 %

Welche dieser Gruppen gehören Ihrer Einschätzung nach zur Risikogruppe, denen eine Impfung gegen
Grippe vor allem empfohlen wird? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

54%

13%

61%

41%

60%

28%

3%

21%

Menschen ab 60 Jahren

Schwangere

Chronisch Kranke

Mitarbeiter/innen von Alten- und P egeheimen

Bewohner/innen von Alten- und P egeheimen

Personal in Einrichtungen mit viel Publikum

Kindern und Jugendlichen

Weiß nicht

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.501 | Befragungszeitraum: 02.06.22 - 09.06.22 | Gerundete Ergebnisse |
Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

Wissen Sie, ob für Sie derzeit eine Grippeimpfung empfohlen ist? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

31,1%

51,5%

17,4%

Ja

Nein

Weiß
nicht

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.507 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

31,1 %Ja

51,5 %Nein

17,4 %Weiß nicht

54,0 %

61,0 %

13,0 %

41,0 %

60,0 %

28,0 %

3,0 %

21,0 %

74,6 %Ja

18,8 %Nein

6,6 %Weiß nicht

80,9 %

74,0 %

20,0 %

69,6 %

74,3 %

57,5 %

10,9 %

3,9 %

n = 2.508 n = 2.505

n = 2.508 n = 2.506

n = 2.501 n = 2.507

n = 2.503 n = 2.505



n = 2.505

n = 2.504

n = 2.507

n = 2.505
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Insgesamt besteht eine hohe Offenheit gegenüber Inno- 
vationen beim Grippeschutz, auch unter Ungeimpften.

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Innovationen und 
modernen Technologien bei Grippeimpfstoffen stehe ich 
positiv gegenüber“? 

EINSTELLUNG ZU 
INNOVATIONEN 

 �Stimme  
eindeutig zu

 �Stimme  
eher zu

 �Stimme eindeutig  
nicht zu

 �Stimme  eher nicht 
zu Eher nein

 �Unentschieden

18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Innovationen und modernen Technologien bei Grippeimpfstoffen
stehe ich positiv gegenüber"? 

Stimme eindeutig zu Stimme eher zu Unentschieden Stimme eher nicht zu Stimme eindeutig nicht zu

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

82,9%

9,3%

7,8%

Zustimmung

Unentschieden

Ablehnung

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.505 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

Zustimmung 82,9 %

Unentschieden 9,3 %

Ablehnung 7,8 %

18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Innovationen und modernen Technologien bei Grippeimpfstoffen
stehe ich positiv gegenüber"? 

Stimme eindeutig zu Stimme eher zu Unentschieden Stimme eher nicht zu Stimme eindeutig nicht zu

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

43,8%

18,9%

37,3%

Zustimmung

Unentschieden

Ablehnung

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.504 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

18- bis 59-Jährige, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

43,8 %
Zustimmung

18,9 %Unentschieden

37,3 %Ablehnung

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Innovationen und modernen Technologien bei Grippeimpfstoffen
stehe ich positiv gegenüber"? 

Stimme eindeutig zu Stimme eher zu Unentschieden Stimme eher nicht zu Stimme eindeutig nicht zu

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

85,9%

10,4%

3,7%

Zustimmung

Unentschieden

Ablehnung

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 2.507 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 08.06.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich gegen Grippe impfen lassen

&

Zustimmung

Unentschieden

Ablehnung

85,9 %

10,4 %

3,7 %

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Innovationen und modernen Technologien bei Grippeimpfstoffen
stehe ich positiv gegenüber"? 

Stimme eindeutig zu Stimme eher zu Unentschieden Stimme eher nicht zu Stimme eindeutig nicht zu

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

38,4%

26,2%

35,4%

Zustimmung

Unentschieden

Ablehnung

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,6% | Stichprobengröße: 2.505 | Befragungszeitraum: 17.05.22 - 29.05.22 | Mittelwerte Quartale

60-Jährige und älter, die sich nicht gegen Grippe impfen lassen

&

Zustimmung

Unentschieden

Ablehnung

38,4 %

26,2 %

35,4 %

GRIPPESCHUTZ 2022
DEUTSCHLANDTREND

Eine repräsentative Bevölkerungsumfrage zur Grippeschutzimpfung

Kontakt:

Julia Stern – Director Policy & Government Affairs DACH
Julia.Stern@seqirus.com
www.seqirus.de

Vielen Dank für Ihr Interesse. Wenn Sie einen direkten  
Zugang zu weiteren Ergebnissen und Infografiken aus  
der Umfrage wünschen, nutzen Sie den nebenstehenden  
QR-Code oder besuchen Sie unsere Webseite direkt über 
die Webadresse. 

WEITERE INFORMATIONEN 
ZUSATZDOKUMENT

www.seqirus.de/grippeimpfung
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